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2020 年度浙江省党政机关选调应届优秀大学毕业生《行测》真题

参考答案及解析

1、令甲地到乙地上坡路为 ，下坡路为 ，则返程上坡路为 ，下坡路为 。结合返程时间比去程时间多半个小时，

可建立方程： ，解得 。即甲地到乙地上坡路比下坡路少 20 千米。

故正确答案为 A。

2、要保证有两个乒乓球的标号差为 6 的倍数，考虑最不利情况。若拿出来的球是六个连续的标号，在此情况下

不会产生标号差为 6 的倍数。故至少需拿出 个乒乓球，才能保证有两个的标号差为 6 的倍数。

故正确答案为 B。

3、小刘上午 10:00 将车驶入停车场，则 10:00—21:00 时段产生停车费 。结合 21:00—次日 7:00 每

两小时 1 元，不足两小时按两小时计算的收费标准，以及每日凌晨为新的计费周期，重新开始计时。则

21:00-24:00，共 3 小时，收费 2 元。驶出时缴费 70 元， ，根据收费标准次日停车时长大于 2

小时小于等于 4 小时。则停车时长范围大于 ；小于等于 。

故正确答案为 C。

4、令买入 A股 元，买入 B股 元。根据题意可建立方程组： ； 。解得

， ，故 A、B 两股的投资比例为 。

故正确答案为 D。

5、 的盐酸 500 毫升，溶质量为 毫升； 的盐酸 500 毫升，溶质量为 毫升；

的盐酸 600 毫升，溶质量为 毫升。故剩余溶液量为 毫升，剩余溶质质量

为 毫升，则剩余溶液混合后浓度为 。

故正确答案为 D。

6、9 个人依次轮流报数，则每报数一轮的周期为 9。

5号在第一轮时所报数字为 5，再次报数时应每轮+9，则报数分别为 14、23、32、41、50、59、68、77、86、95，

满足 7 的倍数或者含有 7 的数字的共有（14、77）两个；

6号在第一轮时所报数字为 6，再次报数时应每轮+9，报数分别为：15、24、33、42、51、60、69、78、87、96，

满足 7 的倍数或者含有 7 的数字的共有（42、78、87）三个；

7号在第一轮时所报数字为 7，再次报数时应每轮+9，报数分别为：16、25、34、43、52、61、70、79、88、97，

满足 7 的倍数或者含有 7 的数字的共有（7、70、79、97）四个；

8号在第一轮时所报数字为 8，再次报数时应每轮+9，报数分别为：17、26、35、44、53、62、71、80、89、98，

满足 7 的倍数或者含有 7 的数字的共有（17、35、71、98）四个；

报数中报到 7 的倍数或者含有 7 的数字最少的是 5 号，则 5 号说的“过”最少。

故正确答案为 A。

7、设未输入错误的 499 家公司年收入总和为 ，则可得输入错误的 500 家公司年均收入与准确数据相差：

万元。

故正确答案为 C。

8、方法一：因每天早上 6点起，甲、乙两地每隔 7 分钟都会发出一班公交车，则 6 点 35 分时，从乙地发出的第

一班公交车距离甲地还有 5 分钟的车程。此时从甲地发出的公交车只需 分钟即可与之相遇。在剩余

分钟的车程里，6点 35 分从甲地发出的公交车每 分钟就会与一班乙地发出的公交车相遇，
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还可以遇到 辆，取整为 10 辆。故一共可以遇到 辆从乙地开出的公交车。

方法二：6 点 35 分时，从乙地 6点及以后发出的公交车都未到达甲地，而此时从甲地发出的公交车，经过 40 分

钟，7 点 15 分才能到达乙地。因此在 7 点 15 分之前从乙地发出的公交车都会与之相遇。6点至 7 点 15 分，共计

75 分钟，每 7 分钟发出一班， ，加上 6 点整发出的一班，一共可以遇到 11 辆从乙地开出的公交车。

故正确答案为 C。

9、根据题意，因丙、丁、戊、己只能在周一和周二去，同时丙必须由小李去，则除了丙外，小李可从剩余三个

村中抽选一个，然后小张去剩余两村，总共有： 种情况。剩余四个村子，可分为以下两种情况：

（1）若小张剩余三天每天均去一个村，则除了必须去的甲和乙外，还需从剩余 2 个村中抽选一个。此时小李只

要在剩余三天中去一个村即可。总情况数为： 种情况；

（2）若小张剩余三天中只去了甲、乙，则小李在剩余三天中需要去两个村。总情况数为： 种情况；

则总共的安排方式有： 种，B项满足。

故正确答案为 B。

10、设乙的速度为 ，则乙跑完 AC 用时 秒，从出发到相遇总计用时 秒。两人同时出发，所用时间相

同，到相遇共跑完跑道的一圈，则可得： ，化简得： 。根据一元二次

方程求根公式“ ”，求得 ， 。根据条件可得 1.88 满足。则甲的速度是乙

的 倍。

猜题技巧：设未知数求解，计算会过于复杂，考虑结合选项代入验证求解。

若甲的速度是乙的 1.5 倍，则乙的速度为 。则相遇时乙所走的时间为 秒，所走路程

米；此时甲所走的路程 米。因 ，不足 120 米，

则此时乙的速度应略小于 2。因为只有小于 2 时，与甲相遇花费的时间才能更多，两人才能够将 BC 的路程走完。

则甲的速度是乙的 倍，应略大于 1.5 倍，C项满足。

故正确答案为 C。

11、分析 A、B、C、D 四队得分：

A队：得 1分，只能为赢 0场、平 1场、输 3场；

B队：得 4分，可能为赢 1场、平 1场、输 2场，或赢 0场、平 4场、输 0场；

C队：得 7分，只能为赢 2场、平 1场、输 1场；

D队：得 8分，只能为赢 2场、平 2场、输 0场。

A、C、D三队输赢场次已确定，共赢 4 场、平 4 场、输 4场。因各队的胜场数总和应等于负场数总和，且平局场

次数为偶数，要想 E 队得分赢尽可能高，则确定 B队为赢 1场、平 1 场、输 2 场。A、B、C、D 四队共赢了

场、输了 场，平了 场。则 E 队赢的场次数比输的场次数大 1，且平的场次数为奇数。已知 E 队

共比了4场比赛，则E队可能为赢2场、平1场、输1场，或赢1场、平3场、输0场，得分分别为

分，或 分，则 E 队得分最多为 7 分。

故正确答案为 C。

12、假设三角形 MNC 的长度为 15，四边形 ABMN 的长度为 28，因 MN 为中位线，则 ， ，则两

个周长之差为 ，因三角形 ABC 为直角三角形，5、12、13 为一组勾股数， ，A 项满足。

故正确答案为 A。
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13、假设正方形的边长为 4，则正方形的面积为 ，内切于正方形的圆直径为 4，半径为 2，每个小圆的

直径为 2，则阴影部分面积为 。

按照如下图所示作辅助线，箭头所指区域面积即为题目所求条纹部分面积。

每个小圆面积减去其内接小正方形面积等于 4 个箭头所指区域面积之和，也等于题目所求条纹部分面积的一半。

因小圆的直径为 2，半径为 1，小圆的面积为 ，其内接小正方形对角线长度为 2，小正方形的面积为对

角线乘积的一半，为 ，则题目所求条纹部分面积为 。

综上，阴影部分面积较大。

故正确答案为 A。

14、如图所示，第 1行有 1 个数，第 2 行有 2 个数，第 3 行有 3个数······，则第 20 行有 20 个数，且从

第 2 行开始，每一行中后项均比前项大 2，构成公差为 2的等差数列。

且观察发现，每一行最后一个数均为平方数， ， ， ， ······，则第 20 行的最后

一个数为第 ，第 20 行的第一个数为 ，则第 20 行所有数的和为

。

故正确答案为 D。

15、根据题意，张红家与周珊家相距 5.85 千米，周珊家与王明家相距 1.53 千米。

若周珊家在王明家与张红家连线构成的直线上，则王明家与张红家的距离为 千米，或

千米；

若周珊家不在王明家与张红家连线构成的直线上，结合三角形性质：两边之差小于第三边，两边之和大于第三边，

则王明家与张红家的距离为：大于 千米，小于 千米。

则王明家与张红家的距离为：大于等于 4.32 千米，小于等于 7.38 千米。

同理，若李兰家在王明家与张红家连线构成的直线上，则王明家与张红家的距离为 千米，或

千米；

若李兰家不在王明家与张红家连线构成的直线上，则王明家与张红家的距离为：大于 千米，小

于 千米；

则王明家与张红家的距离为：大于等于 7.38 千米，小于等于 14.22 千米。

综上，王明家与张红家的距离只能为 7.38 千米。

故正确答案为 B。

16、设购买一件、两件、三件衣服的顾客分别有 a、b、c人，每件衣服原价为 元。根据刚好分 50 单卖出，可列

式： ①；根据一共售出 100 件，可列式： ②；根据平均每件衣服相当于原价的

售出，可列式： ，化简得： ③。 可得：
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，代入①式可得： ④，代入③式可得： ⑤， 可得： 。

故正确答案为 B。

17、由题可知，丙转让部分面粉后，甲、乙都比丙多分到 9千克面粉，即甲、乙多分到的面粉重量相同。设三人

平分后每人面粉重量为 千克，甲多分到的面粉重量为 a 千克，丙转让出的面粉重量为 2a 千克，根据最后甲比丙

多分到 9 千克面粉，可列式： ，解得 千克。丙以 的价格转让，甲需要付给丙的

钱数 元，同理乙也需要付给丙 15 元。

故正确答案为 A。

18、设甲最初速度为 a，乙最初速度为 b，丙速度为 c，路程如下图所示：

根据甲、乙相遇于 C 点，可列式： ，化简得： ；根据 ，

又因为 D 是 AB 中点，所以 ，化简得： ；根据乙、丙相遇于 C 点，可列式： ，

化简得： 。

令 ，则 ， ，化简得： ，即 。将 代入 ，

，化简得： ，即 。当甲、乙相遇于 C 点时，丙行驶的距离

千米。

故正确答案为 B。

19、赋值这批图书定价为 100 元，总共购进 。则进价 元，八折售出价格 元，

此时利润 元，六折售出价格 元，此时利润 元。

。

故正确答案为 D。

20、由题可知，2路车过去 3 分钟就来 9路车，9 路车过去 7 分钟来 2 路车，公交车到站情况如下图所示：

公交车到站时间以 10 分钟为一个周期，其中红色线段 3 分钟内小刘将乘坐 9 路车，蓝色线段 7 分钟内小刘将乘

坐 2 路车，则小刘乘坐 2 路车的概率 。

故正确答案为 D。

21、第一步：找出论点和论据。

论点：一旦认为自己有网瘾，上网时间就会变长。

论据：认同自己有网瘾的同学，上网时间明显高于否认有网瘾的同学，他们平均每周上网时间为 13.3 小时，比

后者多 5.4 小时。

本题的论点是因果类的论点，可以优先考虑因果倒置的削弱方法。

第二步：逐一分析选项。
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A 项：有网瘾之后家长管不住可能会让上网时间变长，解释题干论点，有加强的作用，无法削弱，排除；

B项：讨论的是认为有网瘾和学习时间的关系，与论点无关，无法削弱，排除；

C项：不认为有网瘾的同学更有自制力，从反面说明认为有网瘾的自制力要差一些，上网时间会长，可以加强，

无法削弱，排除；

D项：论点是认为有网瘾导致上网时间长，该项是上网时间长才认为自己有网瘾，颠倒了论点中的因果，属于因

果倒置的削弱，当选。

故正确答案为 D。

22、第一步：找到论点和论据。

论点：全民阅读没什么效果。

论据：2016 年国家开始推广全民阅读，2017 年我国成年国民人均纸质图书阅读量为 4.66 本，较 2016 年的 4.65

本略有增长。

论据说的是人均纸质图书阅读量增长慢，论点说的是全民阅读没有效果，纸质图书阅读量只是衡量是否有效果的

一个因素，论点论据话题不一致，要想削弱，优先考虑拆桥。

第二步：逐一分析选项。

A项：读书节吸引了很多人，但是他们是否阅读更多的书不确定，不能削弱，排除；

B项：2017 年成年国民的电子书阅读率比 2016 年提高了 5.8 个百分点，也就说是不能仅仅由纸质书阅读增长慢

推出全民阅读没有效果，切断了论点和论据之间的联系，可以削弱，当选；

C项：日本人均阅读量与我国情况无关，不能削弱，排除；

D项：手机接触时间增加与读书无关，不能削弱，排除。

故正确答案为 B。

23、第一步：找出题干矛盾。

2016 年全国乡村教学点有 8.68 万个，远不及 1995 年时 19.36 万个教学点的一半。

第二步：逐一分析选项。

A项：城镇化发展导致农村人口流失很多，由于农村人口流失，所以教学点相应减少，可以解释题干矛盾，排除；

B项：农村学校教师待遇差，师资力量弱，无法解释 2016 年乡村教学点远不及 1995 年教学点的一半，无法解释

题干矛盾，当选；

C项：许多农村学校难以为继，最终被撤并，可以解释 2016 年教学点大量减少，可以解释题干矛盾，排除；

D项：很多乡村教学点都搬到城市里了，可以解释 2016 年教学点大量减少，可以解释题干矛盾，排除。

本题为选非题，故正确答案为 B。

24、第一步：分析题干。

（1）王强和郑婷不是一家人。

（2）马峰的女儿不是小芳。

（3）刘生家和陈静家的孩子都参加了女子舞蹈培训班。

第二步：根据题干条件分析选项。

由（1）可以排除 D项。由（2）可知马峰的孩子为女儿，不是小芳即是小花，因此马峰和小花是一家人，排除 A

项。由（3）可知刘生家的孩子不是小明，又由（2）可知刘生家的孩子不是小花，因此刘生家的孩子是小芳，排

除 B 项，本题选 C。

故正确答案为 C。

25、第一步：找出论点和论据。

论点：该项法律能够推动儿童创新思维的培养。

论据：我们应该用立法的方式来限定儿童的最大学业负担，以此来保证儿童的自由活动时间。
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论点讨论的是儿童创新思维，论据讨论的是学业负担和自由活动时间，论点论据话题不一致，且提问中包含了“前

提”，因此本题优先考虑搭桥的方式加强。

第二步：逐一分析选项。

A项：立法的目的与论点讨论的立法的结果话题不一致，无法加强，排除；

B项：创新思维对儿童的全面发展至关重要，与立法是否能够推动儿童的创新思维无关，无法加强，排除；

C项：自由活动时间太少是创新思维发展的重要阻碍，在论点的创新思维和论据的自由活动时间之间搭桥，当选；

D项：很多儿童因为学业负担太重而没有充足活动时间，与立法是否能够推动儿童的创新思维无关，无法加强，

排除。

故正确答案为 C。

26、第一步：找出论点和论据。

论点：明火、煤炉和烧烤炉的烟雾给人们带来的危害不亚于香烟。

论据：明火、煤炉和烧烤炉的烟雾中含有大量的致癌物质、一氧化碳等有害物质。在明火或炭上经常烧烤或烹饪

食物会使患肺炎、哮喘和其他肺部疾病的可能性增加 。

论点论据都在讨论明火、煤炉和烧烤炉会给人带来危害，论点论据话题一致，因此削弱优先考虑否定论点。

第二步：逐一分析选项。

A项：致癌人员中经常接触明火、木炭的人数远小于吸烟人数，说明明火、煤炉和烧烤炉对人们的危害没有吸烟

大，直接削弱论点，当选；

B项：与火灾经常接触的消防队员，其血液中的致癌物浓度远高于普通人，说明明火对人体有一定危害，有加强

作用，无法削弱，排除；

C项：香烟生产商在生产环节已经逐步降低了香烟对人的危害性，与明火、煤炉和烧烤炉的危害无关，无法削弱，

排除；

D项：目前我国近 的家庭仍在使用木材和煤炭来做饭和取暖，但木材和煤炭对人体的危害如何不知道，无法

削弱，排除。

故正确答案为 A。

27、第一步：找出论点和论据。

论点：日常喝咖啡对我们身体健康具有一定的积极意义。

论据：喝咖啡能明显降低心血管病人的死亡风险。

题干论点和论据都体现了喝咖啡与身体健康的关系，话题一致，考虑补充论据进行加强。

第二步：逐一分析选项。

A项：该项讨论的是咖啡增强记忆力，与身体健康的关系未知，不能加强，排除；

B项：喝咖啡与降低全因死亡率有显著关系，说明咖啡确实对于身体健康有积极意义，属于补充论据，保留；

C项：该项说明咖啡对小鼠有益，但是题干强调的主体是人，不能加强，排除；

D项：该项说明了咖啡里的咖啡因确实对身体有好处，可以加强，保留。

对比 B、D 两项，可以发现 B项的全因死亡包括了死亡的各种原因，其中也必然有涉及健康的种种因素，很全面；

而 D 项仅仅是对论据进行的补充，涉及的依旧是心脏方面的健康，不如 B 项全面。

故正确答案为 B。

28、第一步：找出论点和论据。

论点：网络语言的盛行使得语言表达更加丰富，人们之间的沟通变得新奇、简单、幽默，彰显个性，符合了现代

社会的多元化的特点。

论据：现在不仅年轻人热衷于使用网络语言，不少网络流行语也从网络蔓延到传统媒体，成为大众熟悉的语言。

论点论据都在讨论网络流行语成为大众熟悉的语言，语言表达更加丰富，因此论点论据话题一致，考虑否定论点。
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第二步：逐一分析选项。

A项：说的是网络流行语会给青少年的语言学习带来不利影响，并没有说网络流行语对语言表达的影响，论点说

的是网络语言的语言表达更加丰富，符合了现代社会的多元化的特点，话题不一致，无法削弱，排除；

B项：说的是有的语境不适合用网络语言，说明网络语言有一定的局限性，但论点说的是网络语言的语言表达更

加丰富，符合了现代社会的多元化的特点，话题不一致，无法削弱，排除；

C项：说的是网络流行语使得人们的表达趋于同化，也就是使得人们的表达单一，没有个性，直接否定了论点，

可以削弱，当选；

D项：说的是网络语言不利于青少年的语言学习和发展，并没有说网络流行语对语言表达的影响，论点说的是网

络语言的语言表达更加丰富，符合了现代社会的多元化的特点，话题不一致，无法削弱，排除。

故正确答案为 C。

29、第一步：找出题干矛盾命题。

刘青说“陈华会获奖”和陈华说“自己不会获奖”是矛盾关系，必有一真必有一假。已知只有一人错，说明王力

和马玲一定说真话。

第二步：看其余。

根据王力和马玲说真话可知：刘青会获奖、马玲不会获奖，而王力和陈华是否获奖，无法确定。

故正确答案为 B。

30、第一步：翻译题干。

题干条件：甲或 乙→丙；题干结论：乙。

第二步：逐一分析选项。

A项：丙不爱看越剧，是对题干条件的否后，否后必否前，可以推出： （甲或 乙），根据德摩根定律，可得：

甲且乙，因此可以得出乙爱看越剧的结论，当选；

B项：甲不爱看越剧，无法确定“甲或 乙爱看越剧”的真假，因此无法推出结论，排除；

C项：根据“或”关系一真即真，由甲爱看越剧可知，“甲或 乙爱看越剧”也为真，是对题干条件的肯前，肯

前必肯后，可以推出：丙爱看越剧，但无法确定乙是否爱看越剧，因此无法推出结论，排除；

D项：甲和丙有一个不爱看越剧，不明确是甲还是丙不爱看越剧，因此无法推出结论，排除。

故正确答案为 A。

31、本题考查立体拼合。

如下图所示，选项小方块数量相同，故优先在题干找最大块/特殊块拼合，题干图②（红块）比较特殊，在立体

图形中只能拼在下图位置，图①（绿块）与右侧方块形状更为类似，故放在右侧，最后剩下的蓝块对应 A 项。
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故正确答案为 A。

32、将原展开图标上序号如下图，逐一进行分析。

A项：立体图包含面 a和面 c，而面 a 与面 d 为相对面，故上面三角形的面只能是面 e，利用面 e以三角形底边

为唯一边起点出发顺时针画边标号如下图，题干边 4 挨着面 f，选项 A并不是，选项与题干不一致，排除；

B项：选项与题干一致，当选；

C项：若三角形面为面 d，则面 d 的相对面面 a 不能出现，故右侧面为面 c，而又因为面 c 与面 f是相对面，故

顶面只能是面 b；同理若三角形面为面 e，则顶面为面 f，右面为面 a。故 C项可能是两种情况，（1）面 b、面 c、

面 d 组成，此时三者公共点（如下图绿点）展开图发出两条斜线，而选项发出一条斜线，选项与题干不一致；

（2）面 a、面 e、面 f 组成，此时三者公共点（如下图红点，题干中相同颜色的边为一条边，折合后红点为三者

公共点）在题干展开图发射两条斜线，而选项发出一条斜线，选项与题干不一致；

两种情况均与题干不一致，排除；

D项：立体图包含面 b 和面 f，而面 b 与面 e 为相对面，故上面三角形的面只能是面 d，三者公共点如下图蓝点，

题干蓝点只发出面 f 上一条斜线，而选项发射出两条斜线，选项与题干不一致，排除。

故正确答案为 B。

33、本题为分组分类题目。题干图形中均出现小黑点，优先考虑功能元素。观察发现，题干图形中的小黑点均标
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记在交点上，图①⑤⑥标记的是直线与曲线的交点，图②③④标记的是直线与直线的交点，即图①⑤⑥一组，图

②③④一组。

故正确答案为 C。

34、元素组成相同，优先考虑位置规律。题干每幅图都分为内外层，考虑内外分开看。观察发现，图①②④为一

组，三者的内部图案和外部图案分别一致，且图②可以看作图①顺时针旋转 90 度得到，图④可以看作图①逆时

针旋转 90 度得到；图③⑤⑥为一组，三者内部图案和外部图案分别一致，且图⑤可以看作图③旋转 180 度得到，

图⑥可以看作图③逆时针旋转 90 度得到。只有 A 项符合，当选。

故正确答案为 A。

35、元素组成不同，无明显属性规律，优先考虑数量规律。图形均有封闭面，九宫格第一行图及第二行图封闭面

数量均分别为 2、3、4；第三行前两幅图封闭面数量分别为 2、3，故 处封闭面数量应为 4，排除 A、C两项。再

次观察题干，图形均为全直线图形，考虑数直线。九宫格第一行图直线数均为 7；第二行图直线数均为 8；第三

行前两幅图直线数均为 9，故 处图形直线数也应为 9，B 项直线数为 8，排除；D 项直线数为 9，符合规律，当选。

故正确答案为 D。

36、由题干“2017 年 1-11 月，我国互联网企业完成业务收入···”，结合材料时间是 2018 年 1-11 月，可判

定本题为基期量计算问题。定位文字材料第二段，“（2018 年）1-11 月，我国规模以上互联网和相关服务企业

（简称互联网企业）完成业务收入 8518 亿元，同比增长 ···”。根据公式：基期量 ，可计算

出 2017 年 1-11 月，我国互联网企业完成业务收入约为： 亿元。

故正确答案为 B。

37、由题干“2018 年 1-11 月，···占···比重约为”，结合材料时间是 2018 年 1-11 月，可判定本题为现

期比重计算问题。定位文字材料第二段，“（2018 年）1-11 月，我国规模以上互联网和相关服务企业（简称互

联网企业）完成业务收入 8518 亿元，···”；定位文字材料第三段，“（2018 年）1-11 月，信息服务收入达

7615 亿元，···”。根据公式：比重 ，可计算出 2018 年 1-11 月，信息服务收入占互联网企业收入

比重约为： ，与 D 项最接近。

故正确答案为 D。

38、定位文字材料第五段，“（2018 年）1-11 月，互联网企业完成互联网接入业务收入···，同比下降 17.8%，

降幅较上半年和前三季度分别收窄 6.9个和 5个百分点”。可计算出 2018年前三季度降幅 ；

上半年降幅 。由此可知，2018 年前三季度，互联网企业完成互联网接入业务收入降幅较

上半年： ，即收窄 1.9 个百分点。

故正确答案为 A。

39、A项：定位文字材料最后一段，“截至（2018 年）11 月底，第三方应用商店···。游戏类、系统工具类、

影音播放类、社交通讯类、日常工具类、生活服务类和金融类应用下载量均超过千亿次，分别为···。其余各

类应用中，下载总量超过 500 亿次的应用还有电子商务类（999 亿次）、资讯阅读类（931 亿次）和主题壁纸类

（754 亿次）。”可以看出，截至 2018 年 11 月底，共有游戏类······金融类，七个类别应用下载量超过

千亿次。这仅仅是第三方应用商店的七类，还包括其他应用商店的，所以“至少七类”，正确；

B项：定位文字材料第二段，“（2018 年）1-11 月，…互联网业务收入总量居前三位的广东、上海、北京互联

网业务收入分别增长 、 和 。”可知 2018 年 1-11 月，互联网业务收入同比增长率

，错误；

C项：定位文字材料倒数第二段，“截至（2018 年）11 月底，游戏类应用数量为 137.6 万款。生活服务类···54

万款，排名第二。”可知，截至（2018 年）11 月底，移动应用程序（APP）数量方面，

，故游戏类应用领先，正确；
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D 项：定位文字材料倒数第二段，截至（2018 年）11 月底，游戏类应用数量为 137.6 万款。生活服务类排名第

二为 54 万款。电子商务类应用排名第三为 42 万款。定位文字材料倒数第三段，截至（2018 年）11 月底，我国

市场上监测到的移动应用为 447 万款。根据公式：比重 ，可计算出截至 2018 年 11 月底，排名前三的

APP 数量之和占移动应用程序总量的比重 ，即一半以上，正确。

本题为选非题，故正确答案为 B。

40、A 项：定位文字材料第四段，“···截至（2018 年）11 月末，部署的服务器数量达 138 万台，同比增长 。”。

根据公式：基期量 ，可计算出截至 2017 年 11 月末，互联网企业部署的服务器数量

万台。即超过 100 万台，正确；

B项：定位文字材料第四段，“（2018 年）1-11 月，互联网企业完成互联网数据中心业务收入 137 万元，同比

增长 ”；定位文字材料第五段，“（2018 年）1-11 月，互联网企业完成互联网接入业务收入 129 亿元，同

比下降 ···”。根据公式：基期量 ，可计算出 2017 年 1-11 月，互联网数据中心业务收入

亿元；互联网接入业务收入 亿元。故前者少于后者，正确；

C项：定位文字材料最后一段，“截至（2018 年）11 月底······游戏类、系统工具类、影音播放类、社

交通讯类、日常工具类、生活服务类和金融类应用下载量均超过千亿次，分别为 3014 亿次、2892 亿次、2264 亿

次、1911 亿次、1212 亿次、1143 亿次和 1911 亿次···。其余各类应用中，下载总量超过 500 亿次的应用还

有电子商务类（999 亿次）、···”。可知，截至 2018 年 11 月底，应用下载量：系统工具类（2892 亿次）

金融类（1911 亿次） 日常工具类（1212 亿次） 电子商务类（999 亿次）。正确；

D项：定位文字材料第三段，“（2018 年）1-11 月，信息服务收入达 7615 亿元，同比增长 ，其中，电子

商务平台收入 3212 亿元，同比增长 ；网络游戏（包括客户端游戏、手机游戏、网页游戏等）业务收入 1628

亿元，同比增长 ”，材料中虽然未给出其他子业务收入情况，但根据混合增长率的结论：总体的增长率大小

居于所有部分增长率中间范围。可知，2018 年 1-11 月，信息服务收入的同比增长率是居于所有子业务中间范围

的，故不会高于其所有子业务收入的同比增长率。错误。

本题为选非题，故正确答案为 D。

41、根据题干“2016 年，平均每项技术合同成交金额约为”，可判定本题为基期平均数问题。定位文字材料第

一段可知，“2017 年，全年共签订各类技术合同 36.8 万项，比上年增长 ”；定位图形材料可知，2016 年

全国技术合同成交金额为 11407 亿元。根据公式：平均数 ；基期 ，可得所求

万元。

故正确答案为 B。

42、根据题干“2008-2017 年，······同比上涨最快的年份是”，可判定本题为一般增长率的比较问题。

定位图形材料可知，2007-2012 年全国技术合同成交金额依次为 2227 亿元、2665 亿元、3039 亿元、3907 亿元、

4764 亿元、6437 亿元；定位文字材料第一段可知，2017 年成交金额比上年增长 。代入公式：增长率

，则选项年份的增长率分别为：

2008 年：增长率 ；

2010 年：增长率 ；
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2012 年：增长率 ；

2017 年：增长率 。则全国技术合同成交金额同比上涨最快的年份是 2012 年。

故正确答案为 C。

43、根据题干“2016 年，······占······的比例”，可判定本题为基期比重问题。定位文字材料

第一、二段可知，2017 年，全年共签订各类技术合同 36.8 万项，比上年增长 ；2017 年全国共成交 1000 万

元以上重大技术合同 13358 项，同比增长 。代入公式：基期比重

，故所求在 以内。

故正确答案为 A。

44、根据题干“2005-2017 年间，我国 GDP 总量突破 50 万亿的年份有几个”，结合材料给出各年份全国技术合

同成交金额占 GDP 的比重，可判定本题为现期比重问题。定位图形材料，可知 2005-2017 年全国技术合同成交金

额及其占 GDP 的比重，代入公式：总体 万亿，化简得， 万亿，即：

万亿，则 2005-2017 年情况如下：

2005 年：1551 亿 万亿；

2006 年：1818 亿 万亿；

2007 年：2227 亿 万亿；

2008 年：2665 亿 万亿；

2009 年：3039 亿 万亿；

2010 年：3907 亿 万亿；

2011 年：4764 亿 万亿；

2012 年：6437 亿 万亿；

2013 年：7469 亿 万亿；

2014 年：8577 亿 万亿；

2015 年：9836 亿 万亿；

2016 年：11407 亿 万亿；

2017 年：13424 亿 万亿；

故我国 GDP 总量突破 50 万亿的年份为 2012-2017 年，共 6 年。

故正确答案为 C。

备注：结合常识可知，我国 GDP 总量逐年上升，故算出 2012 年 GDP 大于 50 万亿时，之后年份便可不必计算。

45、A 项：定位图形材料可知，2007 年和 2008 年，全国技术合同成交金额占 GDP 的比重分别为 和 ，

比重下降，并非逐年上升，错误；

B项：定位图形材料可知，2005年-2017年，全国技术合同成交金额。根据公式：增长量 ，且

亿可知，2006-2017 年，每年的全国技术合同成交金额均超过 0.1 亿，即均超过千万，共 12 个年份，错误；

C项：定位文字材料第二段可知，专利技术合同成交 1291 项，成交额 1258.5 亿元，代入公式：平均数

亿，错误；

D项：定位文字材料第二段可知，2017 年全国共成交 1000 万元以上重大技术合同 13358 项，成交额 10281.4 亿

元，重大技术合同中涉及各类知识产权的合同，成交 5561 项，成交金额为 4121.7 亿元。代入公式：比重 ，
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则合同项数的比重 ；成交金额的比重 ，两者均超过 ，正确。

故正确答案为 D。

46、本题考查政治常识。

习近平总书记在《携手共进，合力打造高质量世界经济》的讲话中提出：“第一，进一步开放市场。我们即将发

布 2019 年版外资准入负面清单，进一步扩大农业、采矿业、制造业、服务业开放。新设 6 个自由贸易试验区，

增设上海自由贸易试验区新片区，加快探索建设海南自由贸易港进程。第二，主动扩大进口。我们将进一步自主

降低关税水平，努力消除非关税贸易壁垒，大幅削减进口环节制度性成本。办好第二届中国国际进口博览会。第

三，持续改善营商环境。我们将于明年 1 月 1 日实施新的外商投资法律制度，引入侵权惩罚性赔偿制度，增强民

事司法保护和刑事保护力度，提高知识产权保护水平。第四，全面实施平等待遇。我们将全面取消外资准入负面

清单之外的限制。准入后阶段，对在中国境内注册的各类企业平等对待、一视同仁，建立健全外资企业投诉机制。

第五，大力推动经贸谈判。我们将推动早日达成区域全面经济伙伴关系协定，加快中欧投资协定谈判，加快中日

韩自由贸易协定谈判进程。”因此，鼓励科技创新不属于五方面重大举措。

本题为选非题，故正确答案为 A。

47、本题考查人文常识。

A项错误，“欲济无舟楫，端居耻圣明”出自唐代诗人孟浩然所作的《望洞庭湖赠张丞相》，此句采用了类比的

手法，前句意思是说自己本想渡过洞庭湖，却缺少舟和桨。诗人以“无舟楫”喻指自己向往入仕从政而无人引荐

赏识。后句中一个“耻”字，道出躬逢盛世却隐居无为，实在感到羞耻愧颜的心情。言下之意是自己多么希望被

引荐出仕。

B项错误，“但用东山谢安石，为君谈笑静胡沙”出自唐代李白所作的《永王东巡歌十一首.其一》，意思是只

要起用东山谢安那样的人才，谈笑之间就会为君王扫平叛乱。李白到永王李璘幕府以后，踌躇满志，以为可以一

抒抱负，成为像谢安那样叱咤风云的人物。该诗抒发了作者的出仕的政治抱负，也表现出向往和平的愿望和爱国

爱民的热情。

C项正确，“还君明珠双泪垂，恨不相逢未嫁时”出自唐代张籍所作的《节妇吟》，原诗是写节妇的忠贞守节，

而现代喜用“还君明珠双泪垂”作为对难舍难分感情的辞谢，用“恨不相逢未嫁时”来表达对所思慕的异性已婚

的惋惜，相逢恨晚也。该诗通篇运用比兴手法，委婉地表明自己的态度。单看表面完全是一首抒发男女情事之言

情诗，骨子里却是一首政治抒情诗，题为《节妇吟》，即用以明志，含蓄地表达了诗人的政治立场。唐宪宗时，

藩镇割据，平卢节度使李师道拥兵跋扈，勾结朝廷的官吏文人，图谋不轨。李师道也想收买张籍，张籍特写此诗，

以节妇的坚贞不二自比，来表示对李师道的拒绝。诗中所说“双明珠”是李师道用来拉拢、引诱作者为其助势的

代价，作者慎重考虑后委婉地拒绝了对方的要求，像一个节妇守住了贞操一样地守住了自己的严正立场。然而，

当时李师道是个炙手可热的藩镇高官，作者并不想得罪他，让他难堪，因此写了这首非常巧妙的双层面的诗去回

绝他。

D项错误，“妆罢低声问夫婿，画眉深浅入时无”出自唐代朱庆馀所作的《近试上张籍水部》，意思是打扮好了

轻轻问丈夫一声：我的眉画得浓淡可合时兴？该诗以夫妻或男女爱情关系比拟君臣、朋友、师生等其他社会关系。

唐代应进士科举的士子有向名人行卷的风气，临到要考试了，朱庆馀怕自己的作品不一定符合主考的要求，因此

以新妇自比，以新郎比张籍，以公婆比主考，写下了这首诗，征求张籍的意见。诗句表达了作者及第出仕的愿望。

故正确答案为 C。

48、本题考查人文常识。

①庆历新政是北宋仁宗庆历年间由范仲淹主持的社会改革。庆历三年（1043 年），吕夷简罢相，仁宗任命范仲

淹为参知政事，韩琦、富弼为枢密副使，欧阳修、蔡襄、王素、余靖等为谏官，发动了一场变革社会的运动。

②王安石变法又称 “熙宁变法”“熙丰新政”。宋神宗时王安石主持的改革， 包含政治、经济、文化等多方面

内容。北宋中叶以后，积贫积弱局面形成。庆历三年（1043 年）范仲淹行“庆历新政”，一年废罢。嘉祐三年

（1058 年），王安石上《言事书》，力陈除弊革新之见。神宗即位，王安石上《本朝百年无事剳子》，再述改

革主张。熙宁二年(1069 年)二月，神宗任王安石为参知政事，主持变法。

③王莽改制是王莽新朝以托古为名所进行的改革。王莽是汉元帝皇后侄。公元 8 年，外戚王莽代汉称帝，针对西
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汉末年土地兼并严重、阶级矛盾激化、农民起义不断发生的情况，颁布一系列“改制”法令。

④孝文帝改革是北魏孝文帝元宏在位时(471—499 年)实行的政治改革。为适应社会经济的发展，加强中央集权，

孝文帝在位时实行了一系列的政治改革。

时间先后顺序为③④①②。

故正确答案为 B。

49、本题考查人文常识。

《千里江山图》由北宋王希孟作。

A项错误，黄公望为“元四家”之一，擅山水，创作有《富春山居图》《写山水诀》等。

B项错误，《千里江山图》是北宋作品，因此不可能出现在唐代精品文物展中。

C项错误，《千里江山图》现藏于北京故宫博物院，并非流失文物，因此不可能出现在国外返还中国流失文物展

中。

D项正确，《千里江山图》描绘祖国千里山河壮丽雄伟、灿烂辉煌的景色，为宋代青绿山水中的巨制杰作，因此

最有可能出现在历代绿水青山画特展。

故正确答案为 D。

50、本题考查科技常识。

①对应正确，阵风战斗机是法国达索公司研制的单座双发多用途战斗机。

②对应错误，鹰狮战斗机是瑞典萨伯公司研制的单座全天候全高度战斗机。

③对应正确，米格-35 战斗机是俄罗斯米格飞机公司潜心多年精心打造的一种新型多用途战斗机。

④对应错误，F-16 战斗机是美国通用动力公司制造的新型战斗攻击机，是美国最优秀的机种之一。

故正确答案为 A。

51、本题考查人文常识。

A项错误，评弹是苏州评话与苏州弹词综合演出的合称。评弹最常用的乐器是三弦和琵琶。

B项错误，昆曲是戏曲的一种，元末明初源于江苏昆山县一带，故称昆曲，又称昆山腔、昆腔或昆剧。因元末居

于昆山附近的顾坚创始而得名。明代嘉靖、隆庆年间，魏良辅等一批戏曲音乐家对昆山腔在唱腔上做了进一步加

工提高，又吸收海盐、弋阳腔的音乐成分，使昆山腔的传播愈加广泛，成为明代中叶至清代中叶戏曲中影响最大

的声腔剧种。昆曲起源于元末明初。

C项正确，秦腔是戏曲剧种。一般认为源于陕西、甘肃及山西的民歌小曲，由民间流行的弦索调演变而成，约形

成于明代中叶，明万历抄本《钵中莲》传奇已使用“西秦腔二犯”曲调。陕西、甘肃一带古为秦地，故称“秦腔”

或“西秦腔”。因采用枣木梆子击节，作“桄、桄”声，又名“梆子腔”或“桄桄子”。

D项错误，《铡美案》是传统京剧剧目，讲述了陈世美贪恋富贵，悔婚招为驸马，不认前妻，终被包拯处死的故

事。《铡美案》中的包拯在行当划分中属于净角。净角，通称花脸，扮演性格刚烈或粗暴的男性。包拯在戏剧中

总是以花脸形象出场。

故正确答案为 C。

52、本题考查法律常识。

A项错误，根据《商标法》第十六条规定：“商标中有商品的地理标志，而该商品并非来源于该标志所标示的地

区，误导公众的，不予注册并禁止使用；但是，已经善意取得注册的继续有效。前款所称地理标志，是指标示某

商品来源于某地区，该商品的特定质量、信誉或者其他特征，主要由该地区的自然因素或者人文因素所决定的标

志。”商标中有商品的地理标志，并非一律不予注册。

B项正确，根据《商标法》第二十二条第二款规定：“商标注册申请人可以通过一份申请就多个类别的商品申请

注册同一商标。”

C项错误，根据《商标法》第八条规定：“任何能够将自然人、法人或者其他组织的商品与他人的商品区别开的

标志，包括文字、图形、字母、数字、三维标志、颜色组合和声音等，以及上述要素的组合，均可以作为商标申
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请注册。”第九条规定：“申请注册的商标，应当有显著特征，便于识别，并不得与他人在先取得的合法权利相

冲突。”虽然声音可以作为商标进行申请注册，但是 QQ 消息声是其他企业在先取得的权利，因此该企业不能将

此声音标识作为商标申请注册。

D项错误，根据《商标法》第十四条第五款规定：“生产、经营者不得将‘驰名商标’字样用于商品、商品包装

或者容器上，或者用于广告宣传、展览以及其他商业活动中。”

故正确答案为 B。

53、本题考查科技常识。

A项正确，1080p 是一种视频显示格式，其中“p”是“Progressive scanning”的缩写，意为逐行扫描。

B项错误，手机流量数据中的“GB”是指千兆字节，“MB”是兆字节。

C项错误，空调中的“HP”是马力的意思，简称“匹”，是一种计量功率的单位。

D项错误，4K 超高清电视中的“K”是指像素值，1K 相当于 1024 个像素。4K，就是指水平方向上每行的像素值

达到或者接近 4096。

故正确答案为 A。

54、本题考查科技常识。

A项错误，可回收垃圾是指可以再生循环的垃圾。报纸属于可回收垃圾，陶瓷属于其他垃圾（干垃圾）。

B项错误，厨余垃圾是指居民日常生活及食品加工、饮食服务、单位供餐等活动中产生的垃圾。蛋壳属于厨余垃

圾（湿垃圾），塑料餐盒属于其他垃圾（干垃圾）。

C项正确，其他垃圾是指危害较小，但无再次利用价值的垃圾。人体毛发和厕纸属于其他垃圾（干垃圾）。

D项错误，有害垃圾指废电池、废灯管、废药品、废油漆及其容器等对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在

危害的生活废弃物。废旧蓄电池属于有害垃圾，玻璃碎片属于可回收垃圾。

故正确答案为 C。

55、本题考查科技常识。

A项错误，大腿骨，又称股骨，是人体最长的骨骼。

B项错误，一般成年人体内有 206 块骨骼，分为头颅骨、躯干骨、上肢骨、下肢骨四个部分，儿童和初生婴儿的

骨骼数多于成年人。

C项错误，耳朵中的镫骨（位于中耳，是听小骨中的一个）是人体最小的骨骼。

D项正确，四肢骨包括上肢骨和下肢骨，上肢骨分为上肢带骨（包括锁骨、肩胛骨）和自由上肢骨（包括肱骨、

桡骨、尺骨等）。

故正确答案为 D。


